Sayi1 Basamaklari

- SAYI BASAMAKLARI -

Onluk sayma sisteminde kullanacagimiz rakamlar
{0,1,2,...,9} dur. Bir basamakli yazabilecegimiz sayi
miktari ondur.

iki basamakli yazabilecegimiz en kiigiik pozitif iki
basamakli say1 10’ dur.

iki basamakli en biiyiik sayida 99’ dur.

Simdi birka¢ durumu 6rnekleyelim.

En kiigiik pozitif tam sayi 1’dir.

En biiyik negatif tam sayi — 1’dir.

En biiyik pozitif olmayan tam sayi 0’dir.
En kiigiik negatif olmayan tam sayi 0’dir.
En kiigiik iki basamakli pozitif tam sayi 1
En biiyik iki basamakli tam sayi 99’dur.
En biiyik iki basamakh rakamlar farkli tam sa
En kiigiik iki basamakli tam say1 —99’dur.

1 rakamlari farkli tam sayi

izde ‘ktaya dikkat

TiF mi oldugu;

ilk olarak sayinin POZITiF mi

ikinci olarak da
mi?

1 rakamlari FARKLI mi degil

Ornek1: 2 basamakli en biiyiik tam sayi ile rakamlari
farkh 3 basamaklh en kiigiik pozitif tam sayinin toplami
kagtir?

Cozim:

2 basamakh en biiyiik tam sayi1 99’ dur.

3 basamakli rakamlari FARKLI en kiigiik pozitif tam sayi
102’ dir.

99 + 102 = 201 bulunur.

Cevap: 201

tam sayi ile 3 basamakli en
oplami kagtir?

Rakamlari farkh 2 basamakh en biiyiik tam sayi
ile 3 basamakh en biyiik tam sayinin toplami
kactir?

4. Rakamlari farkh 2 basamakli en kiiglik tam sayi ile
3 basamakli rakamlari farkh en biiyik tam sayinin
toplami kagtir?
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Sayi Basamaklari

NOT 1.

Bir sayiyi sagdan sola dogru incelersek en sagindaki
rakam BIRLER basamagi bir sonraki ONLAR bir sonraki
de YUZLER diye sola devam ederek gider.

Simdi asagidaki 3142 basamakh sayisini  nasil
pargalayacagimiza bakalim.
Simdi de abcd 4 basamakh sayisini nasil

goziimleyecegimize bakalim.

a b ¢ d =1000a+100b+10c+d

L.,

10

100
— 1000

|—> Birler Basa

Onlar Basam

v

Yiizler Basamagi

Binler Basamagi

v

0+ 1x100+ 4x10+2x1

3142 sayis

4’in sayi dege

4’lin basamak degeri 40 dir.

Ornek2: ab iki basamakl bir sayl olmak iizere;
ab + ba =55 ise a + b kagtir?
¢ozim:

Bu soruyu ¢ozerken oncelikle ab ve ba iki basamakl
sayilar igin ¢oziimleme yapmamiz gereklidir.

ab +ba=(10.a+b)+(10b+a) =55

11.a+11b =55

11(a+b)=55

M (a+b) 55
N L 11

olmak lizere;

c U¢ basamakh bir sayr olmak iizere;
abc + bca+cab =1443 ise a + b + ¢ kagtir?

7. a ve b sifirdan farkh rakamlar olmak iizere;
ab+ba+aa+bb=154 isea+b kagtir?
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Sayi1 Basamaklari

8. ab ve ba iki basamakl birer sayidir. Buna gore
ab + ba kactir?
Ornek3: ab iki basamakl bir sayl olmak lizere;

ab - ba =45 ise a—b kagtir?

Coziim:
Bu soruyu g¢ézerken oncelikle ab ve ba iki basamakh
sayilari ¢6ziimleme yapmamiz gereklidir.

ab-ba=(10.a+b)-(10b +a) =45
10.a+b-10b-a =45

10. ab iki basamakh bir sayi olmak iizere;

ab— ba =63 ise b —a kagtir?

sayi olmak (lzere;
ise a. b kagtir?

9.a-9b =45

9(a-b) =45

9(a-b)_45

9 9
= a-b=5 bulunur.
Cevap: 5 . "
12. a3, b ve c birer rakam olmak ulizere; a+b+c =13
9 abc samakh bir say1 olmak iizere; ise abb + bac + cca kagtir?
ise a — c kagtir?
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Sayi Basamaklari

13.

14.

15.

a, b ve c¢ birer rakam olmak (iizere;

6a5b4c —1a2b3c kagtir?

a, b ve c birer rakam olmak lizere; a7b2c —a2b7c

kagtir?

ab ve ba iki basamakh sayilar olmak iizere;
ab

ba kactir?
a

\ 4

16. ab ve ba iki basamakh sayilar olmak iizere;
ab+3

=2 ise ab + ba kactir?

; a°—b% =11 ise

18. ave b birer rakam olmak uizere; a?-b% =16 ise
a . b kag farkli deger alir?
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Sayi1 Basamaklari

19. ab ve ba iki basamakh sayilar olmak iizere;

ab + ba
bb-aa

20. ab ve ba iki basamakh sayilar o

g ise kag farkh (a,b) ikilisi vardir?

(5rnek4: a ve b birer rakam olmak iizere; a+3b =13
ise ab iki basamakli sayilarin toplami kagtir?

Cozim:

Bu soruyu ¢6zmek i¢in a ve b rakamlar igin deger

vermemiz gereklidir.

Deger verirken de dikkat edilecek nokta katsayisi
BUYUK olan sayiya deger verme

Katsayisi biiyiik olan sayilara deger verirsek daha az
islemde sonuca ulasirz.

Simd gumuz a ve b degerleriyle
azabilecegimiz ab sayilarini yazip toplayalim.

43 + 14 = 129 bulunur.
129

a ve b birer rakam olmak lizere; a—2b =1 ise
kag farkl ab iki basamakl sayisi yazilabilir?

22. a, b ve c birer rakam olmak lizere; a=b-1 ve
b = 3c ise kag farkli abc degeri vardir?
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Sayi Basamaklari

Ornekb: a, b ve c birer rakam olmak iizere; | 24. a, b ve c farkh birer rakam, abc ve cba iicer

(a¢0,c ¢0) abo- cha 6ise kag farkh abc sayisi basamakl sayilar olmak lizere; abc —cba =297

. o
yazilabilir? ise kag farkh abc sayisi yazilabilir?

¢oziim:

abc —cba =693

(100a+10b +c)—(100c +10b + a) = 693
100a+ 186 +c —100c — 165 —a =693

99a-99c =693
99(a-c)=7
a—c=7

Simdi a, b ve ¢ rakamlarinin alabilecekleri degerleri
bulmaya ¢alisalim.

c=1ise a =8 (c =0 OLAMAYACAGI soruda verilmis)
c=2isea=9

Bu buldugumuz a ve c degerleriyle yazabilecegimiz 3

basamakl sayilari bulmaya galisalim. b sayisinin rakamlar yer

45 artiyor ise en bliyiik ab

(-} oolm
e |°-

b

¢6zerken oncelikle ab ve ba sayilarindan

Yukariya baktigimizda iki farkh a
biiyiik olduguna karar vermeliyiz.

oldugunu goriiriiz. Simdi de bu a v

yazarken kacg farkl b yazabiliriz.
r degisince sayi degeri artiyor ise ba sayisi ab

dan Dbiiyiktir ve denklemi asagidaki gibi

Soruda a, b ve c birbirinden farkli ya da
mamiz gereklidir.

FARKLI abc sayisi denmedigi icin b rakami sifir

kadar biitiin degerleri alabilir.
ab+45=ba

Bu durumda icin b, 10 farkl ve a =9 igin b, 10 farkh
Simdide ab ve ba’ yi ¢oziimleyelim.

ab+45=ba
10a+b+45=10b+a
45=10b+a-10a-b

45 =9b -9a
ve cba iicer basamakli | 45 _ 9(b _ a)
sayilar ol
abc —cb e kac farkh abc sayisi | 0~@=5
yazilabilir?

En biiyiik ab degerini bulabilmek igin a ve b’ nin en
biiyiik degerlerini bulmamiz gereklidir. b’ nin alabilecegi
en biiyik degeri 9’ dur. Bu durumda;

a =4 bulunur.

Yazabilecegimiz en biiyiik ab sayisi 49 olur.

Cevap: 49
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I Sayi1 Basamaklari

25. U¢ basamakh abc sayisinin onlar ve yizler | Ornek8: ab iki basamakh sayisi rakamlarinin

basamagi yer degistirdiginde sayinin degeri 540 | toplaminin 3 kat ise yazilabilecek kag ab sayisi vardir?
azaliyor ise en biiyiik abc sayisi kagtir?

Cozim:
ab iki basamakh bir say ise soru climlesini asagidaki gibi

yazabiliriz.

ab=(a+b).3

Simdi ab sayisini ¢éziimleyelim

10a+b=(a+b).3
10a+b=3a+3b
10a-3a=3b-b

26. iki basamakli ab sayisinin rakamlari yer
degistirdiginde sayinin degeri 54 artiyor ise en
kiigiik ab sayisi kagtir?

NOT 2.

x ve y reel sayilar; a ve b bilinmeyenler ise

ab iki basamakli sayisi rakamlarinin toplaminin 5
kati ise ab sayisi kagtir?

lerini bu‘n katsayilar

g sayllar olmak iizere;
5a=8b ise a+ b en az kagti

28. Rakamlan toplaminin 7 kati olan iki basamakh
Coziim: sayilarin toplami kagtir?
5a=_8b ise

a=8ve b =5 kabul ederiz.
a+b=8+5

a+ b =13 bulunur.

Cevap: 13
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Sayi Basamaklari

Ornek9: 4 tane lic basamakli sayilardan her birinin
birler basamagi 2 azaltilir, onlar basamagi 3 artirilip ve
yiizler basmagi 1 arttirilira toplam ne kadar degisir?

Cozim:

Bir tane abc li¢ basamakli sayil ele alalim.

Birler basamagi 2 azalirsa degeri 2 azalir, onlar basamagi

3 arttirithrsa degeri 30 artar ve vyiizler basamag 1

artinilirsa degeri 100 artar.

Yani, abc sayisi —2 + 30 + 100 = 128 artar.

Elimizde 4 tane sayi oldugu icin 4 . 128 =512

4 sayinin toplami 512 artar.

Cevap: 512

29. 5 tane lic basamakh sayilardan her birinin birler
basamagi 3 arttirilip, onlar basamag 4 azaltilip ve

yiizler basmagi 5 arttirilhra toplam ne kadar
degisir?

30. 3 asamakl sayilardan her birinin

basamagi 3 azaltihlp onlar basamag 4
¥ agI5 av‘va toplam ne

Ornek10: A, B ve C birer rakam olmak iizere;
ABC+ BC+ C =598 ise A + B + C kag olabilir?

¢ozim1:

Yukarida verilen bilgilere gore 6ncelikle verilen ABC, AB
ve C sayilarini basamak degerlerine ayirarak yapalim.

ABC+BC+B =598
100A+10B+C+10B+C+C=5
100A +20B + 3C =598

Yukaridaki esitlige gore A, B
verebiliriz.

C rakamlarina deger

20B+3C= 9
B=4veC=6"dir.

+B+C=5+4+6
ul edersek;

4+20B+3C =598
+20B +3C =598
+3C =198

B=9veC=6 dir.
A+B+C=4+9+6=19 bulunur.

Cevap: 15 veya 19

Cozim2:

C6ziim1l her zaman sonuca ulagmanin en kolay yolu
degildir.

Simdi farkl bir sekilde ¢6zmeyi deneyelim.

Bize verilen toplama islemini alt alta yazarak ¢6zmeye
¢alisalim.

8 www.matematikadasi.com

Ders Notlari



Sayi1 Basamaklari

i) Birler basamagindaki rakamlari toplarsak;

C + C + C = 8 olmalidir, fakat 3C = 8
olamayacagindan 3C = 18 olmalidir yani C = 6
buluruz. C = 6 kabul edersek; 3C = 18 bu
durumda 18’ in 8’ini birler basamagina yazariz ve
elde var 1 deriz.

Simdi onlar basamagina gegebiliriz. B + B = 9
diyemeyiz ¢linkii birler basamaginda elde 1 vardi.

Bu durumda B + B = 8’ dir. B = 4 buluruz.

Son olarak da yiizler basamagina bakalim.
A =5'dir.

A+B+C=5+4+6=15bulunur.

ii) Birler basamagindaki rakamlari toplarsak;
C + C + C = 8 olmaldir, fakat 3C =
olamayacagindan 3C = 18 olmalidir yani C =
buluruz.

C = 6 kabul edersek; 3C = 18 bu durumda 18’ in
8'ini birler basamagina yazariz ve elde var 1
diyebiliriz.

8
6

Simdi onlar basamagina gegebiliriz. B
diyemeyiz ¢linkii birler basamaginda
bu durumda B + B = 8 olaca
olabilirde. B + B’ nin 8 oldugu dur
incelemistik. Simdi de B + B = 18
bakalim.

daha once
ugu duru

B + B =18 ise B =9 bulunur.

Son olarak da yiizler basamagina bakalim.
olmalidir fakat B + B = 18 bir de elde bir vardi
yani 9 yazilir ve elde bir yizler basamagina

kam olmak
+ Z kagtir?

X, uzere;

XYZ + XY = 479 is,

32.

K ve L birer rakam olmak lzere; (K=L);
KL+ LM+ K=11M ise K. L en fazla kagtir?

am olmak uzere;

egerlerini acarak ¢ozebiliriz
de yazarsak ¢oziime daha

aki ¢ikarma islemine goére A = 7 veya A = 8’ dir.
= 7 kabul edersek;

7BB
- 77

778

B = 5 olmalidir. Fakat B = 5 dersek gikarma igslemi yanhs
olur.

Bu durumda A = 7 yanlis demektir.
A = 8 kabul edersek;

8BB
- 88

778
B = 6 olmahdir.
Sonug olarak A + B =8 + 6 = 14 bulunur.

Cevap: 14
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Sayl Basamaklari |

33. XveY birer rakam olmak lizere; XXX-YY =256
ise X + Y kagtir?

34. X, Y ve Z birer rakam olmak uzere;
XYZ - ZX = 463 ise XY kagtir?

Ornek12: iki basamakli rakamlari ve
toplami 110 ise bu sayilarin en biiyiigii e

I 3 sayini
kagtir?

Coziim:

3 sayidan bir tanesinin en biiyiik olmasi isteni
diger ikisi kiigiik segilmelidir.
Bu durumda ilk 2 sayiy1 10 ve 11 segebiliriz.

r farkh dendigi i¢cim 11 yerine 12

miz gereken sey cevabin 88
OLAMAZ c¢iinkii rakamlann FARKLI degil. Bu durumda
se¢mis oldugumuz 10 ve 12 sayilari yerine 10 ve 13’ ii
segelim;

10+13 +x=110
23+x=110
x = 87 bulunur.

Cevap: 87

35.

38.

U¢ basamakli rakamlari farkli 3 sayinin toplami
732 ise bu sayilarin en biiyiigii en fazla kagtir?

iki bas 1 rakamlan ve kendileri farkh 4
inin toplami 123 ise bu sayilarin en biyiigi en
kagtir?

iki basamakh rakamlan ve kendileri farkh 3
sayinin toplami 250 ise bu sayilarin en kigiigl en
az kagtir?
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Sayi1 Basamaklari |

NOT 3.

Soru ciimlelerinde en KUCUGU en FAZLA veya en
BUYUGU en AZ kagtir gibi bir ifade goriirsek dikkat
etmemiz gerekir.

Aradigimiz sayinin hem kiigiik hem fazla ya da hem
biiyiik hem de az olmasi igin bu sayilara verecegimiz
egerler birbirine ¢ok YAKIN ya da ESIT olmalidir.

Ornek13: iki basamakh farkh 4 sayinin toplami 180
ise bu sayilardan en kiigiigii en fazla kagtir?

Cozim:

Coziime baglarken 4 sayinin esit oldugunu kabul
edersek; 180 satisini 4’ e bolersek cevabi 45 buluruz.

Simdi 4 sayiy1 da 45 kabul ederek ¢6ziime baglayalim.

2. sayl
45

1. sayi
45

4. sayi
45

3. sayl
45

Sayilar birbirinden farkli olacag: icin ikinci sayi
azaltip liglincii sayiyi bir arttirahm.

2. sayl
44

1. sayi
45

3. sayl
46

Simdi de birinci sayiyi iki azaltip 4. sayiyi

2. sayl
44

1. sayi
43

3. sayi
46

4. sayi
47

Son durumda 4 sayida birbirinden farkli ve olabildigince
birbirine yakin sayilar oldular.

sayi en kiicligii en fazla kagtir sorusunun

43 olacak‘

Cevap: 43

40. iki basamakli farkli 5 sayinin toplami 321 ise bu

sayilardan en biiyiigii en az kagtir?

42.

iki basamakh farkli 5 sayinin toplami 272 ise bu
sayilardan en kiigiigi en fazla kagtir?

39. ki basa sayinin toplami 280 ise bu
sayilardan en buyigii en az kagtir?
Ders Notlar www.serkangok.com 11
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43.

45,

[ )

1
x t2

e O o
+2 1 4

Yukaridaki islemin sonucu kagtir?

® 6 o
2
x %3
e 0 ©o
+2 4 0

Yukaridaki islemin sonucu kagtir?

e agagidaki

islemin

X ¢ x 4
127 534

Yukaridaki islemlere goére asagidaki islemin
sonucu kagtir?

azarken biraz dikkat etmemiz
+ 34 + 56 = 102 seklinde ¢6zecek olursak
15 oluruz

toplami bulmak istiyorsak;

4 + 25 + 36 = 75 buluruz.

Cevap: 75

47. a, b, ¢, d rakamlari {9, 8, 7,6} rakamlarindan
birine karsilik geliyor ab ve cd iki basamakh

sayilar olmak iizere;
a) ab + cd en fazla kagtir?
b) ab+cden azkagtir?

c) ab-cd en fazla kagtir?

d) ab-cden az kagtir?

12
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48. a, b, ¢, d rakamlari {0, 1 2, 3} rakamlarindan | 51. ave b birer rakam olmak lizere; ab iki basamakl
birine karsiik geliyor ab ve cd iki basamakl bir sayidir. Bu sayinin sagina 3 vyazarak ii¢
sayilar olmak iizere; basamakl yeni bir sayi elde ediliyor. Ayni sayiya

soldan 3 yazarsak yeni bir sayi elde ediliyor ilk
a) ab +cd en fazla kagtir? sayi ikinciden 513 fazla ise a + b kagtir?
b) ab +cd en az kagtir?
c) ab-cd en fazla kagtir?
d) ab-cden az kagtir?

49, {:L 2,3,4,5, 6} kiimesinin elemanlari birer kez k izere; abc ig
kullanarak yazilan iki basamakh {i¢ farkli sayinin . i agln.a.G yazarak
toplami en fazla kagtir? lic basamakh ye e ediliyor. Ayni

saylya soldan 6 rsak yeni bir sayi elde
ediliyor ilk sayi ikinciden 1215 eksik ise ise a + b +
50. {0,123, 4,5} kiimesinin elemanlari birer kez | 53. a b
an iki basamakh {i¢ farkh sayinin % 1 3
. -
+ e f
8 4
Yukaridaki ¢arpma islemi dogru yapilsaydi
islemin sonucu kag olurdu?
Ders Notlar www.serkangok.com 13
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54. a b 55.
x 1 3
c d
=+ e f
7 4 4

Yukaridaki c¢arpma islemi dogru yapilsaydi
islemin sonucu kag olurdu?

Ornek15: Bir sgrenci a3b sayisini 14 ile ¢arpinca 3892
buluyor. islemleri yeniden kontrol edince 3 rakamini
yanlighkla 7 olarak aldigini goriiyor. Bu 6grenci ¢garpma
islemini dogru yapsaydi sonug kag bulunurdu?

¢ozim1:

a3b sayisini 14 ile carparken a3b sayisi
gibi diisliniilmiis ve cevap 3752 bu
tersten yapacak olursak 3752 sayisini 14
sayisini bulabiliriz.

3832:14 =278

aZb =278 isea=2veb =8 buluruz.

s1238 dir

a3b li¢ basamaklh sayisinda 3 rakamini 7 olarak alirsak
basamak degeri olarak + 40 hata yapmis oluruz. + 40
¢arpi 14, 560 buluruz. Bu durumda yaptigimiz hata
bulmamiz gereken sayidan 420 fazladir. Carpma islemini
hatasiz yapmis olsaydik;

3892 - 560 = 3332 buluruz.

Cevap: 3332

Ornek16: xy ve
sayl
artt

mln carpiminda

56.

Bir 6grenci 2xy sayisini 35 ile g¢arpinca 16730
buluyor. islemleri yeniden kontrol edince 2
rakamini yanhslhkla 4 olarak aldigini gériiyor. Bu
o6grenci ¢arpma islemini dogru yapsaydi sonug
kag bulunurdu?

xy —20).(zt +20)-280

2t = x 2t +20xy — 20zt — 400 — 280
680 = 20xy — 20zt
680 = 20(xy —zt)

xy —zt =34 bulunur.

Cevap: 34

ab ve cd iki basamakl sayilardir. ab . cd
sayilarinin ¢arpiminda a rakamini 3 arttirilip, c
rakami 3 azaltilirsa sonug 360 azaliyor buna goére
cd - ab kagtir?

14 www.matematikadasi.com Ders Notlari



Sayi1 Basamaklari

57.

58.

59.

Birbirinden farkl iki basamakli 3 dogal sayinin
toplami kag farkli deger alabilir?

x sayisi 3 basamakli bir sayi olmak iizere;
x =ab3 ise ab45 sayisinin x cinsinden gosterimi
nedir?

{L2,3,4,5,6} sayilariyla yazilan rakamlari farkh
iki basamakli biitiin sayilarin toplami kagtir?

\ 4
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1098

- 1098
1097
889
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4
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. 32

. 1443
. 503010
. 4950
. 72/5

. 33

. 30
.2

.2

. ltane
. Stane
. 3tane
. 30

. 48

. 939
.17

. 45

. 210

. 2315 artar.
. 7620 azalrr.
.13

. 24

. 10
.1

. 528

. 252

. 87

. 56
.72

. 67

. 48

. b2

. 2568
. 2760

45. 1656
46. 5467

48. a) 51
49. 156
50. 69
51. 9
52. 9
53. 273
54, 312
55. 9730
56. 18
57. 262
58. 10x + 15
59. 1386

b) 33

47. a) 183 b) 147 c¢)31 d)-31

c)22 d)-22
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